

• ලෙටින් බෝන් හා කිලෝග්‍රෑම්වලින් දැනීම, ගුණ කිරීමේ නිගමන, ප්‍රශ්න කරීම

ප්‍රශ්න 1 ක්‍රමය

$$\begin{array}{r} \text{t} \quad \text{kg} \\ 60 \quad 450 \\ + 12 \quad 700 \\ \hline 73 \quad 150 \end{array} \quad \begin{array}{l} 1150 \text{ kg} \\ 1 \text{ t } 150 \text{ kg} \end{array}$$

II ක්‍රමය - (t වලින් ලියා ගුණ කිරීම)

$$\begin{aligned} 60 \text{ t } 450 \text{ kg} &= 60.450 \text{ t} \\ 12 \text{ t } 700 \text{ kg} &= 12.700 \text{ t} \end{aligned}$$

$$\begin{array}{r} 60.450 \text{ t} \\ + 12.700 \text{ t} \\ \hline 73.150 \text{ t} \Rightarrow 73 \text{ t } 150 \text{ kg} \end{array}$$

III ක්‍රමය - (kg වලින් ලියා ගුණ කිරීම)

$$\begin{aligned} 60 \text{ t } 450 \text{ kg} &= 60450 \text{ kg} \\ 12 \text{ t } 700 \text{ kg} &= 12700 \text{ kg} \end{aligned}$$

$$\begin{array}{r} 60450 \text{ kg} \\ + 12700 \text{ kg} \\ \hline 73150 \text{ kg} \Rightarrow 73 \text{ t } 150 \text{ kg} \end{array}$$

2

$$7 \text{ t } 250 \text{ kg} - 3 \text{ t } 400 \text{ kg}$$

I ක්‍රමය

$$\begin{array}{r} \text{t} \quad \text{kg} \\ 7 \quad 250 \\ - 3 \quad 400 \\ \hline 3 \quad 850 \end{array} \quad \begin{array}{r} \text{kg} \\ 1000 \\ 250 \\ \hline 1250 \\ - 400 \\ \hline 850 \end{array}$$

9.2 / 9.3 / 9.4 / 9.5 දිනකදී සම්පූර්ණ කරන්න.

II ක්‍රමය

$$\begin{aligned} 7 \text{ t } 250 \text{ kg} &- 3 \text{ t } 400 \text{ kg} \\ &= 7.250 \text{ t} - 3.400 \text{ t} \\ &= 3.850 \text{ t} \\ &= 3 \text{ t } 850 \text{ kg} // \end{aligned}$$

III ක්‍රමය

$$\begin{aligned} 7250 \text{ kg} &- 3400 \text{ kg} \\ &= 3850 \text{ kg} \\ &= 3 \text{ t } 850 \text{ kg} // \end{aligned}$$

ගුණ කිරීම

ප්‍රශ්න 1 ක්‍රමය

$$\begin{array}{r} \text{t} \quad \text{kg} \\ 3 \quad 350 \\ \times 3 \\ \hline 10 \quad 050 \end{array}$$

$$\begin{array}{r} 350 \\ \times 3 \\ \hline 1050 \end{array}$$

$$1 \text{ t } 050 \text{ kg}$$

$$3 \times 3 \text{ t} = 9 \text{ t}$$

$$9 \text{ t} + 1 \text{ t} = 10 \text{ t}$$

II ක්‍රමය

$$\begin{aligned} 3 \text{ t } 350 \text{ kg} \times 3 \\ &= 3350 \text{ kg} \times 3 \\ &= 10050 \text{ kg} \\ &= 10 \text{ t } 050 \text{ kg} // \end{aligned}$$

බෙදීම

I ක්‍රමය

$$\begin{array}{r} \text{t} \quad \text{kg} \\ 1 \quad 300 \\ 5 \overline{) 6500} \\ \underline{5} \\ 1500 \\ \underline{1500} \\ 0 \end{array}$$

II ක්‍රමය

$$6 \text{ t } 500 \text{ kg} = 6500 \text{ kg}$$

$$\begin{array}{r} 1300 \text{ kg} \\ 5 \overline{) 6500} \\ \underline{5} \\ 1500 \\ \underline{1500} \\ 0 \end{array}$$

$$1 \text{ t } 300 \text{ kg}$$